

EL DEMOCRATA

Periódico Independiente

REDACCION Y ADMINISTRACION

Molino 26, piso primero

Se publica los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes.

La correspondencia se dirigirá á su Director

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Cádiz: 1 peseta al mes.

Fuera: 3'50 trimestre; pago anticipado

NUESTRA PROTESTA

Como españoles únicamente, nunca como políticos en lo que se trata de la unidad de la Patria, tenemos que protestar de las indignas palabras proferidas en el Congreso por el diputado solidario Sr. Maciá, interrumpiendo el hermoso é inspirado discurso que pronunciaba el señor Moret ensalzando las glorias nacionales.

... Y nuestras cobardías, dijo el señor Maciá provocando una tempestad de protestas en toda la Cámara.

Nosotros queremos ser benignos; al decir el diputado solidario «nuestras cobardías», tuvo que referirse, á los que en el grupo á que pertenece conspiran contra la unidad española.

Sí; las cobardías de aquellos catalanes que cuando la guerra con los Estados Unidos, hablaban de que en Barcelona se pusiera bandera blanca si llegaban los buques americanos.

Sí; las cobardías de los que regateaban el dinero para defender la dignidad nacional, siendo ellos los principales culpables, pues el exceso del mimo, de las deferencias guardadas con Cataluña, dándole privilegios á sus productos sobre todas las cosas, fueron el origen de las protestas cubanas.

Por Cataluña tiene el resto de España cerradas sus fronteras á muchos productos que podríamos tener mejor y más barato, imperando un proteccionismo que solo favorece á la región que aborta á esos vergonzantes separatistas.

Grandes cobardías es cierto, tiene el poder central, nunca la Patria, con los que procuran por todos los medios combatir la unidad nacional.

Los que tal hacen deberían estar fuera de la ley, porque no se explican ni tienen justificación sus osadías.

Pero afortunadamente, en Cataluña hay también el más alto criterio y así se explica el recorrido dado á los solidarios en la última elección y los que restan, porque es una obra meritoria acabar y concluir para siempre con esos perturbados que sueñan imposibles, contra todas las nociones y enseñanzas de la práctica y de la historia.

Nuestra protesta enérgica para las ofensivas palabras del Sr. Maciá y nuestro aplauso para el Sr. Moret, digno defensor de las glorias nacionales.

Ráfagas de insensatez

Muy acostumbrados nos tiene Maura á la espuma de su vanidad: en las olas de su soberbia gusta de llegar á la mortificación del adversario y parece que en alas de su engrimiento no está contento, sino en el instante en que ha herido y envenenado la herida: nunca creímos sin embargo ni parecía posible que fuera arrastrado por su altivez

hasta el grado insensato que ha alcanzado en las últimas discusiones sobre la ley de administración local.

Refiriéndose en ellas á la oposición del partido liberal, se ha ocupado de éste, nominalizándole *Partido liberal ó lo que sea*—es decir—la agrupación más fuerte y vigorosa que existe en el País, el único partido que mantiene el régimen, la bandera á que vuelve los ojos España, confiándole su salvación y sin la que ni la propia monarquía podría subsistir, no merece al Jefe responsable del Gobierno otra consideración sino una personalidad indefinible.

Narváez y González Bravo, en su odio al partido progresista, Cán vas y Silvela, en sus prevenciones reaccionarias, jamás llegaron como Maura á pronunciar una frase tan despectiva ni á expresar un concepto tan injurioso.

Maura, que frente á la doctrina solidaria, realmente separatista, se convierte todo en benevolencia y solo tiene tonos de consideración y de respeto; para el partido que defiende la intangibilidad de la Patria y la permanencia del Estado soberano, para ese partido, repetimos, no tiene ni la consideración y respeto que se guarda al más encarnizado adversario.

Con los liberales se hizo hombre el Sr. Maura, con ellos fué Ministro, por sus complacencias el Abogado llegó á Consejero de la Corona, y hoy que tiene su confianza, hoy que rige los destinos del País, ahora que por su elevada posición estaba llamado á sumar alrededor del Trono con sentimiento de concordia, la mayor cantidad posible de fuerzas, dirige iracundo apóstrofe y despectiva apelación á los hombres á los que más debe él en persona, la Nación y el Trono.

El discurso del Sr. Maura aunque quieran templanlo sus correligionarios con explicaciones vagas arrancadas al miedo que la protesta nacional le ha impuesto en sus almas, por la insolencia y osadía de su Jefe, mientras no sea dignamente rectificado, es un discurso perturbador de las buenas relaciones que deben existir entre los partidos de orden turnantes en el Poder, es una provocación insensata que abre un abismo lleno de peligros.

Digan lo que quieran los órganos conservadores, la actitud del Sr. Maura, es un reto al partido liberal; reto lleno de injustificada violencia, que no puede menos de ser estimado como un guante de desafío, que el partido liberal recogerá con dignidad, contestando en las próximas elecciones municipales para demostrar al evanescido Jefe del Gobierno, que el partido liberal está encarnado en el sentimiento público y que al herirlo ha lesionado y ofendido á la opinión nacional.

¡Qué amigos tienes!...

Compadecemos con toda el alma á *La Provincia*, porque todo lo que defiende, todo lo que se coloca á su lado, muere y se agosta.

Diríase que tenía sombra de manzanillo, que es la peor de todas las sombras que pueden darse.

Precisamente *El Defensor de Ceuta*, amigo de aquel periódico, tiene la desgracia de no saber tampoco lo que se pesca.

En su número correspondiente al pasado lunes, dirige una carta abierta á

nuestro respetado amigo el Excmo. Señor Don Cayetano del Toro, que no hay por donde cogerla.

Comienza lamentándose de que haya circulado el rumor de que en aquella ciudad se iba á formar el bloque de las izquierdas, y protesta de que se haya propalado tal especie.

Harto sabemos que allí no se puede pensar en formar por ahora el bloque uniendo á los comités liberales que existen, porque los de prestigio, los de arraigo y de verdadero valer en Ceuta, no podrán unirse á quienes viven en el mayor descrédito, tienen procesos bochornosos para las personas honradas, ó son caretas democráticas que aceptan subvenciones municipales, como alísbabe todo el pueblo.

El bueno del Marqués de Bertemati tenía muy mala suerte para escoger á sus representantes; porque el presidente de su comité, el Sr. D. Gerardo Ferrero, no es un misterio para nadie, que está incapacitado para figurar en política, á consecuencia de un proceso que le incoaron con motivo de las escandalosas irregularidades del penal.

Del Sr. Guerra Lázaro, que dice preside otro comité liberal-democrático, solo diremos la poca autoridad que tendrá su grupo, cuando pública y notoriamente en Ceuta se asegure que el alcalde conservador D. Francisco de las Heras subvenciona á su periódico, al *Defensor*, con 75 pesetas mensuales.

Naturalmente, no puede pensar el comité del Sr. Trujillo, el comité único legal, que lo firman personas de legítima influencia, en unirse á esos dos comités, para bloque ni para nada.

El Sr. del Toro ha procurado en todos los pueblos de la provincia organizar comités, respetando las antiguas entidades políticas, pero prescindiendo en absoluto de las que fueran al partido con ansias de medro personal, sin aspiraciones inmorales.

¿Podría consentir el Sr. del Toro que un individuo procesado fuera jefe de la agrupación que acaudilla?

¿Puede conceder beligerancia á quien perteneció á la Hermandad de San Antonio y desde hace años no ha dado cuenta de los bienes de ésta, ni de las alhajas que poseía?

El Sr. del Toro quiere en los pueblos política honrada, hombres que enaltezcan y den prestigio al partido, y esto no puede alcanzarse, ni mucho menos, con personalidades como aquellas cuyos antecedentes apuntamos.

Por eso hace falta tener valor y atrevimiento para dirigirse en nombre de los jefes liberales de Ceuta al señor del Toro, como si fuera posible que el verdadero jefe, el único reconocido por la autoridad suprema, en la provincia, pudiera firmar con los que ostentan una risible jefatura, y nadie los reconoce como no sea *La Provincia*, desgraciado órgano de todo lo pernicioso y de todo lo malo.

Allí no hay más autoridad política en el partido liberal, que la autoridad del Sr. D. José Trujillo; y todo eso de otros comités son pura faramalla, de la que no puede hacer caso el Sr. del Toro, y las cartas que se le dirijan en otro sentido, tiene que resultar como escribirle á la luna.

Industria gaditana

El Excmo. Sr. D. Joaquín Rodríguez Guerra, está recibiendo estos días muchas y muy merecidas felicitaciones por el importante progreso industrial que debido á su iniciativa se ha implantado en el establecimiento marítimo de Matagorda, honra de nuestra región.

La creación de talleres para la construcción del material para ferrocarriles, tan solo existe en nuestro país, en Cataluña, merced á la poderosa protección que dispensan todas las fuerzas sociales, á las importantes demandas que se hacen y á las facilidades de todo género con que allí se protege el movimiento fabril.

Pero instalar en la provincia de Cádiz un centro de producción de esta industria, era empresa rodeada de tantas dificultades y á la que se hacían tantos reparos, que parecía un verdadero imposible y lo hubiera sido siempre, de no resolverse á ello una energía tan indomable como la del dignísimo Delegado de la Compañía Trasatlántica en nuestra plaza.

La industria siderúrgica española ha progresado de un modo evidente en estos últimos años, pero la aplicación de sus productos se hacía difícil y ahora merced á la creación de los talleres de la Trasatlántica su aplicación se facilita de modo extraordinario.

La Compañía del ferrocarril Aznalcólar-Guadalquivir, que preside nuestro respetable convecino el rico comerciante D. José Luis Lacave, ha sido la primera en hacer pedidos de numerosos vagones para sus vías férreas y transporte de mineral, y la Compañía Trasatlántica le ha podido entregar dentro de las severas y rigurosas condiciones del contrato todo el material solicitado en condiciones tan perfectas como pudiera hacerlo cualquier casa belga de mayor renombre en la producción de material ferroviario.

Este éxito industrial de la Compañía Trasatlántica, es de gran importancia para Cádiz, porque abre nuevos horizontes á sus clases trabajadoras y acusa un gran adelanto industrial en la factoría de Matagorda: gozaba ésta de grande y merecido crédito por la perfección de sus trabajos navales y ahora se eleva más y más la justificada reputación de estos talleres, consagrándose también á la creación de material para las vías férreas: industria de gran porvenir de la que éramos deudores al extranjero y que ya de hoy en adelante podemos considerar emancipadas de la tutela de las casas anglo franco-belga, que desde la fundación de nuestros caminos de hierro venían surtiendo el material necesario para las redes españolas.

Si el ilustre Marqués de Comillas que tantos títulos tiene al respeto y cariño de Cádiz, necesitara alguno más, le bastaría la autorización dada para esta nueva extensión de la industria en Matagorda, con la que tanto beneficio reportan los obreros gaditanos, para que éstos consagraran eternamente su gratitud á tan benéfico protector de las clases trabajadoras.

EL DEMOCRATA une su felicitación

á las muchas y muy merecidas que en estos días recibe nuestro querido y respetable convecino D. Joaquín Rodríguez Guerra.

Conferencia de D. Aurelio Moreno

Reanudadas las conferencias para obreros, que el partido liberal venía celebrando en anteriores épocas, correspondió la primera de este curso al Centro de la calle de la Rosa, y por designación del Sr. Toro, se encargó de explicarla el distinguido letrado don Aurelio Moreno.

El joven juriconsulto escogió como tesis para su oración «El partido liberal es el porvenir de Cádiz.»

En la noche del Domingo, los salones del Centro popular de la Viña se encontraban invadidos por numerosa concurrencia de todas las clases sociales, y á las nueve en punto, abrió la sesión el Ilmo. Sr. D. José Luis Rodríguez Guerra, Presidente honorario de dicho Circulo.

El Sr. Guerra, dijo, que se honraba con la presidencia del acto, por la indisposición que padecía el indiscutible jefe provincial del partido, Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro, pero que para bien de Cádiz, esta era por fortuna pasajera, y que de nuevo el ilustre sabio podría muy en breve decorar con su presencia actos análogos al que se iba á celebrar y en el que ocuparía la tribuna el correligionario de todos muy querido y notable letrado D. Aurelio Moreno.

El conferenciante, fué saludado por una salva de aplausos, al ocupar la tribuna.

El partido liberal gaditano—dijo el fogoso tribuno—está de luto porque la desgracia que aflige á su ilustre Jefe el eminente estadista Moret, nos hiere á todos en el corazón.

La egregia señora que compartió con él los destinos de la vida y que con sus bondades tanto influyó en el carácter de nuestro eminente boterráneo, ha pasado á la eternidad, y su ausencia deja sumido en honda pena el espíritu de nuestro querido Jefe: en su aflicción, en su duelo le acompaña con todos sus amores el partido liberal de Cádiz. (Muy bien).

No era yo—dice el Sr. Moreno—el que debiera hoy ocupar esta tribuna; correspondía este honor á los historiadores, á los sabios, á los hombres de méritos, á los tribunos elocuentes, que tiene el partido liberal; pero como nunca discuto las órdenes de mi Jefe, y me lo ha ordenado el Sr. del Toro, aquí estoy por virtud de obediencia, sin condiciones de orador, para hacer ver á todos mis amigos y correligionarios, el fondo de mi alma esencialmente liberal y gaditano.

He escogido el tema el «Partido liberal es el porvenir de Cádiz» porque me apena profundamente, ver como bajo la administración conservadora que nos dirige, va nuestro pueblo perdiendo sus ilusiones de grandeza y se cubren sus horizontes por las sombras de la miseria: hoy es la clase obrera la que sufre necesidades, y la clase media la que padeciendo estrecheces agota sus últimos recursos; si continuara mucho tiempo el partido conservador en el poder, habría que emigrar de Cádiz, porque la situación que hoy nos rige, no se ocupa de los trabajos públicos, en la proporción que las grandes necesidades de Cádiz piden.

Y en verdad, debemos culparnos nosotros mismos de esta situación precaria que la ciudad sufre, porque cuando se verificó el cambio político de situación, nunca debimos consentir, que saliera del municipio el Sr. del Toro que con sus grandes alientos y poderosas fuerzas iba realizando el resurgimiento de la Ciudad.

El orador hace una hermosa síntesis de la labor política del partido liberal y del desprendimiento con que atendió á todas las necesidades públicas, elogiando el gran patriotismo de Moret al promulgar la Ley de jurisdicciones, abogando en germen ideas separatistas

que en las provincias vascas levantó el vergonzoso estandarte del bizcarrismo y en Cataluña las sediciosas aspiraciones nacionalistas.

En cambio el partido conservador ha presentado la Ley del terrorismo y la Ley de administración local: dos reacciones, dos pasos atávicos en el progreso nacional, dos manchas en la historia de España, que si hubieran llegado á prosperar, serían dos mutilaciones del espíritu liberal en la vida moderna.

Estudia con gran filosofía aragonesa el problema catalán, mereciendo unánimes aplausos por lo acertado de su juicio.

Ocupándose de la Liga Católica, que en Cádiz con pretexto religioso intenta intervenir en la política, sincera al partido liberal de la nota de impiedad con que se le tacha injustamente, pues es sabido que lo que la Liga persigue, no es un mejoramiento moral, sino ocupar puestos públicos en el Municipio y en la Diputación provincial, cubriendo sus ambiciones con la bandera religiosa.

Hace falta por tanto—decía el señor Moreno—que con espíritu independiente nos unamos todos en un bloque gaditano, para votar donde quiera y diga D. Cayetano del Toro, que es el ángel tutelar de Cádiz que con más desinterés y abnegación mira por los intereses de nuestro pueblo. (Grandes aplausos).

Visto—decía el orador con gran energía—que el partido conservador, no responde á sus compromisos y tan poco hace por Cádiz, ante el cuadro triste que presenta los obreros desatendidos uno y otro día, en sus legítimas y honradas aspiraciones de trabajar, si este abandono continuara, no sería posible que siguieran las benevolencias tenidas hasta el presente, con una situación que solo se preocupa de reunir muchos miles de duros en la Caja municipal: ese dinero no debe de estar allí, es preciso que circule y sirva para la vida de los trabajadores engrandeciéndolo á la ciudad.

El Sr. del Toro tiene todavía muchos ideales que realizar y que seguramente llevará á cabo tan pronto como el partido liberal sea llamado á regir los destinos públicos, por eso Cádiz, está obligado á ser antes que nada liberal, porque los Sres. Moret y Toro, son los únicos que se interesan por el cumplimiento de nuestros destinos, el fomento de nuestros intereses y la ampliación de los grandes y legítimos deseos que Cádiz tiene en libertad y riqueza: He oído. (Grandes aplausos apagan los ecos de las últimas palabras del orador).

El Presidente Sr. Guerra elogia la hermosa oración pronunciada por el Sr. Moreno y aconseja á todos los presentes que se inspiren en las palabras del orador para mayor gloria de Cádiz y concluye vitoreando á los Sres. Moret y Toro, en medio de las aclamaciones unánimes de la concurrencia.

La prensa conservadora ha juzgado con pasión el discurso del Sr. Moreno, y tanto *La Dinastía* como *El Contribuyente*, pretenden hacer una defensa de la persona del Alcalde, que sólo obedece al deseo de congraciarse con el Sr. Pinillos.

El hecho de indicar el Sr. Moreno, que convenía dar mayor amplitud á las obras municipales, y que si estas se abandonaban, el obrero perecería en la miseria, legitimándose en este caso cesaran las benevolencias del partido liberal con los conservadores del municipio; no es motivo para que las cajas de truenos se pongan en movimiento, y giren los discos de gramófono del chiste ó de la cólera, contra el Sr. Moreno, con la poca oportunidad con que lo hacen los diarios conservadores.

Nadie en el partido liberal desconoce la buena voluntad del Sr. Pinillos ni niega lo que es evidente, que por el municipio conservador se han hecho trabajos, pero lo que el partido liberal tiene por aspiración, es muy superior á los reparos del *Mercado de*

la Libertad, del Depósito de cadáveres, de la Audiencia, de la Cárcel, del Matadero, de la Caseta de aislamiento y otras grandes obras! por el estilo que se presentan poco menos que como construcción de soberbios edificios, y ahora puede decirse en honor de la verdad, que de lo sublime á lo ridículo no hay más que un paso: y como nadie ha intentado quitar coronas al Sr. Pinillos, no vemos la necesidad de los panegíricos y apoteosis de *La Dinastía* y de *El Contribuyente*.

FALSEANDO

Ha comenzado *La Provincia* á publicar unas cartas de Jimena, en las que en tono humorístico pretende desvirtuar las afirmaciones que hicimos, al dar cuenta de nuestra visita á aquella población.

Seguramente, el autor de esas cartas sabe que falta á la verdad al desmentir cuan dignos, pero no nos llama en manera alguna la atención, porque suponemos que será un asalariado del tabernero, que tiene el atrevimiento y la osadía de pretender nada menos que ser jefe de los liberales de Jimena.

Con decir que á tal personaje lo ampara *La Provincia*, está demostrado que carece de cacumen y de sentido práctico y de sentido político, porque el periódico que fuera un tiempo órgano del marqués de Bertemati, es, como se sabe, en la actualidad, órgano de los fracasados, y la peor recomendación que pueda tener cualquiera, es que lo elogie *La Provincia*.

El pobre corresponsal ese, no quiere que el salón de actos del Circulo Liberal Moret sea grande, que puedan reunirse, como se dijo, más de setecientas personas y lo califica de cuartucho de cinco metros de largo.

Ya se conoce por esto, que no ha visitado el local, si bien es cierto que le sería muy difícil realizarlo, porque desde luego no le permitirían la entrada, porque allí no pueden verse con simpatías á los que en Jimena son causa y motivo de perturbación de las conciencias.

Tampoco le parece bien que allí saludáramos á numerosísimas personas y á caracterizados republicanos de los que han entrado en el bloque.

¿Por qué, irónico corresponsal?

¿Dónde van los más sanos elementos políticos de Jimena? ¿á la taberna del que pomposamente se llama jefe, ó á un centro bien dispuesto y que preside D. Manuel Sánchez Marchena, al cual estima y respeta todo el mundo?

Solo *La Provincia*, que ha perdido los estribos, y que desde que está campando por sus respetos no sabe lo que se pesca, es la única publicación que puede amparar escritos de los que todo el mundo señala en Jimena con el dedo, porque son mercedores de la reprobación de las conciencias honradas.

Nuestras afirmaciones las podemos comprobar aquí lo mismo que en Jimena: que el partido liberal no tiene allí más que un jefe, que lo es el Sr. Sánchez Marchena, es indiscutible; que los que pretenden ostentar otras jefaturas están desacreditados ante la opinión y que el espíritu público no tan solo los desprecia, sino que hasta le atribuye cierto género de inspiraciones, es cosa tan sabida, como que es lo primero que se escucha en Jimena.

Y como los republicanos, las personas que aman á aquel pueblo, están en el secreto de la verdad, ya se ve que lo que procuran es hundir más y más cada día á los políticos infatuados que no tienen ningún amigo ni ningún prestigio.

El corresponsal de *La Provincia* apunta también en sus ataques á nuestro amigo particular D. José María Limón, porque supone que en el mero hecho de haber atendido á la persona que estuvo realizando la visita á Jimena, dejaba abandonadas sus obligaciones, como auxiliar que es de escuelas públicas.

Precisamente, no es obstáculo para que cada cual cumpla con sus deberes, el hecho de atender á las personas; pero sin que esto que á decir nada en contra de nadie, debe recordarse que hablando de la instrucción pública en Jimena, hicimos notar que se observaba cierta deficiencia por parte de alguno que otro maestro de los que se las dan de progresivos, avanzados, etc., e. c., y que más se ocupan de otros asuntos que de los sagrados de su ministerio.

Si el corresponsal de *La Provincia* quiere

que hablemos acerca de este punto, tendremos mucho gusto en ello, así como del *antro* ó la *guarita* desde donde se incita, no tan solo al delito, sino al crimen.

Hechos luctuosos hemos lamentado; por uno de ellos viste de luto el director de un nuevo periódico local, que si quisiera pudiera decir de dónde salían las excitaciones, quiénes eran, ó mejor dicho, de dónde se presumía que salían amenazas y anónimos contra respetables personas, y no nos tire de la lengua el corresponsal porque entonces diremos muchas cosas que tal vez no convenga que se sepan, de las cuales tenemos prueba plena.

Y hasta el próximo número.

Banquete al Gobernador

El alcalde y los concejales conservadores obsequiaron en la noche del miércoles en la terraza de la Cervecería Inglesa, con un banquete, á la primera autoridad de la provincia, el excelentísimo señor don Severo Gómez Núñez, para solemnizar el cumplimiento de los dos años de mando en esta provincia.

Liberales completamente extraños y adversarios francos y valientes de la situación que preside el Sr. Maura, que quisiéramos ver cambiada radicalmente cuanto á los intereses de la patria y libertad conviene,—pero justos é imparciales,—no tenemos inconveniente en consignar que en el Gobernador civil de esta provincia se dan envidiables condiciones de corrección y caballerosidad, que le hacen muy digno de la estimación y aprecio general.

Nuestra hostilidad á la política que representa, no impide que, juzgándolo con lealtad en nuestro criterio, hagamos esta justicia á sus méritos, porque nunca en *EL DEMOCRATA* la pasión política fué óbice al reconocimiento de la verdad.

Nosotros deseamos que la situación conservadora, que no tiene atmósfera en la opinión pública, ceda pronto el paso á un Gobierno liberal que se inspire en los ideales que el país desea, pero ínterin Maura ocupe el Poder, no nos es ingrato que el gobierno de esta provincia sea desempeñado por caballero tan cumplido como D. Severo Gómez Núñez.

Nuevo colega

Desde el día de la Purificación, la prensa gaditana cuenta con un nuevo colega: *El Correo de Cádiz*.

Sus ideales distan mucho de los nuestros; porque de ser cierto que su acción política es aún más radical que la de *La Dinastía*, dicho se está que para *EL DEMOCRATA* es un nuevo adversario de las ideas liberales, y mucho tememos que, como su antecesor *El Criterio*, venga á representar en nuestro periodismo, un haz de sombras en las tradiciones liberales y progresivas de la prensa gaditana.

Al frente de la publicación vemos una nota que tomamos como garantía de su lealtad en las discusiones, de su honradez en los juicios, de su corrección en la vida periodística, y es la de publicarse con censura eclesiástica.

Creyentes, nos felicitamos de la aparición del nuevo colega, que viene á defender con la pureza de la fe los intereses de la moral y las conveniencias de Cádiz; políticos, esperamos, arma al brazo, á ver cómo se explica el diario *avanzado*.

Deseamos feliz y próspera existencia.

Excursiones por la provincia

CEUTA

El lunes de la anterior semana, tuvimos el gusto de embarcar, al dirigidos para Ceuta, en el vapor *Virgen de Africa*, con el digno y reputado ingeniero director de las obras del puerto de la plaza africana, nuestro particular amigo el Sr. D. José Rosende.

Hablamos de la importancia de las obras, verdaderamente de trascendencia política, porque Ceuta con esta radical mejora, está llamada a un porvenir muy lisonjero, pudiendo ser el puerto de más tráfico y movimiento de todo el imperio de Marruecos y la llave de su comercio.

Al llegar á Ceuta, el Sr. Rosende tuvo la bondad de enseñarnos los planos de las obras, hablando de sus proyectos y deseos de que las obras puedan comenzar en la segunda quincena de Mayo, estando ya hecho el estudio del ferrocarril que ha de construirse al campo exterior para llevar la piedra y la arena necesaria para los trabajos.

El puerto será comercial exclusivamente y ha de dar una vida extraordinaria á ciudad tan importante.

El Sr. Rosende habla con gran entusiasmo de la obra y confía en que realizado el puerto y si se conceden los depósitos de carbón, poniéndose módicos derechos á los buques, como ya se ha solicitado, el tráfico tendrá que ser enorme, con tanta mayor razón cuanto que Gibraltar, hoy por hoy, viene perdiendo voluntariamente su importancia mercantil, para circunscribirse á ser puerto militar tan solo.

Debemos consignar aquí nuestra gratitud al Sr. Rosende, por sus atenciones y deferencias para con nosotros.

Al desembarcar en Ceuta, tuvimos la agradable sorpresa de ver que nos esperaban en el muelle, amigos muy queridos para nosotros.

Eran estos: D. José Trujillo, don Miguel Calderón, D. José Noguerol, D. José Saavedra, D. Enrique Noguerol Quevedo, D. Francisco González, D. Rafael Raposo, D. José de la Rubia, D. Joaquín García de la Torre, D. Saturnino Marcos y otras personas.

Nos dirigimos del muelle para descansar un momento, á la fonda principal de la población, situada en el Paseo de Revellin.

Dispuestos ya para emprender nuestra visita á la ciudad, salimos, encaminando nuestros pasos al mercado, iglesia de la Virgen de Africa, patrona de la ciudad; cuartel nuevo, plaza de Clemente Ruiz, donde está colocada la estatua del héroe militar; en fin lo más notable que en paseos ostenta la ciudad.

Bien debemos decir, que los españoles tenemos una idea muy equivocada de Ceuta; porque el pensamiento de su presidio, de que allí cumplen condena centenares y feroces criminales, ponía siempre esa mancha tras el nombre de la población.

No es así, y hay que confesarlo muy alto: Ceuta es una población á la moderna, cultísima, higiénica, alegre, sus calles y paseos excelentemente cuidados y donde el forastero halla la amabilidad más esquisita, no viéndose un mendigo, ni nadie que moleste al transeúnte.

El Casino militar que visitamos, está establecido con el mayor lujo y confort que pudiera imaginarse.

Desde primeros de este mes se han establecido clases de inglés y francés, sala de armas y todos cuantos elementos de cultura pueden apetecerse allí se encuentran.

También es muy bueno el casino del elemento civil, denominado *La Peña*, demostrándose la excelente armonía que existe entre la población militar y la paisana, el hecho de que

gran número de los primeros son socios del Círculo.

Fuimos también á visitar el Ayuntamiento.

Resulta en realidad lamentable dada la positiva importancia de Ceuta, los magníficos edificios públicos que posee y los elementos de vida con que cuenta, que su municipio esté establecido en una casa humilísima, sin condiciones de ningún género, cuando tan fácil sería, con una poca de buena voluntad levantar un verdadero palacio municipal que fuera propiedad del pueblo y hecho con arreglo á las necesidades de esta clase de edificaciones.

Y esto sería tanto más sencillo, cuanto que puede decirse que Ceuta es un pueblo rico y se encuentra ahora muy bien administrado.

Una de las principales preocupaciones de aquel Ayuntamiento, es la instrucción pública, á cuyo efecto gasta en ella importantes sumas, siendo esto un título que le honra.

Hay cinco escuelas públicas oficiales, en edificios alquilados; pero el Ayuntamiento tiene el propósito de construir grupos escolares con arreglo á lo que hoy requieren esta clase de edificios.

A estas escuelas concurren 580 alumnos y en la clase de adultos que se dá por las noches hay matriculados 63 individuos.

También otras escuelas particulares disfrutan de una subvención municipal, entre éstas el colegio de Madres Concepcionistas, que dá una enseñanza muy escogida.

Para despertar la emulación de los alumnos, también el Ayuntamiento les costea una carrera á los que más se distinguen y ahora por su cuenta estudian el bachillerato once niños y en Madrid actualmente tiene costeados su carrera musical en el conservatorio, á una joven.

En esto de la enseñanza, el Alcalde D. Francisco de las Heras, no transige y á todo niño que en las horas de clase encuentra vagando por las calles, lo detiene é impone una multa á sus padres, á fin de obligarlos á que envíen sus hijos á las escuelas.

La beneficencia municipal es también otro ramo admirablemente atendido y del cual podía extenderme mucho, para que sirviera de enseñanza.

Hay tres médicos para los pobres, que tienen por el municipio un sueldo de tres mil quinientas pesetas cada uno. Además, á un médico militar que vive fuera de puertas se le dá una gratificación de 900 pesetas, con el objeto de que si de noche los colonos del campo exterior tuvieran necesidad de auxilios facultativos, vaya dicho médico á asistirlos.

Hay además dos farmacéuticos municipales, que cobran una gratificación de 990 pesetas; tres practicantes á 999; un celador especial de higiene, á cuyo cargo está la estufa de desinfección, con igual sueldo.

Dicha estufa no sirve tan solo, para los casos de enfermedad contagiosa, sino que obligatoriamente, toda casa que se queda vacía tiene que ser desinfectada, no pudiéndose alquilar nuevamente sin tal requisito.

También hay tres matronas tituladas á 999 pesetas.

Así mismo costea el Ayuntamiento una casa de socorros y otra de expositos.

A los niños que no son reclamados, el Ayuntamiento los atiende y educa hasta la edad de 18 años.

Por otra parte, cuando alguna familia pobre tiene hijos y carecen de recursos, el Ayuntamiento les dá todo género de socorros, incluso la leche, evitándose así que muchas madres, por falta de medios, lleven sus hijos recién nacidos á la Cuna.

El material de la Casa de Socorros, es magnífico, viéndose los más perfectos y modernos aparatos.

El Asilo que también costea el Ayuntamiento, es excelente y respaldado por su limpieza y atención con que cuida á los acogidos.

Ahora precisamente con motivo de los temporales, que como se sabe, inundó infinidad de casas, el Ayuntamiento ha socorrido á los perjudicados, tanto con cantidades en metálico, como adquiriendo ropas y efectos.

Quando algún pobre cae enfermo, el municipio, además de la asistencia facultativa y medicinas, lo socorre con una peseta cincuenta céntimos, mientras dura la dolencia.

Todo esto contribuye á que en Ceuta, como ya he indicado, no se vea un solo mendigo por las calles.

Respecto á la administración, se encuentra en el más perfecto estado, pues están pagadas al día todas las atenciones y ahora se están satisfaciendo importantes sumas por atraso, resultado de otras situaciones lamentables.

También se han introducido en el presupuesto grandes economías, siendo ahora el deseo del municipio de que cuanto antes se construya el palacio municipal, cuyos planos se encuentran en Cádiz en poder del arquitecto, para seguir los trámites reglamentarios.

Una de las grandes aspiraciones de Ceuta y es en realidad muy legítima, es el establecimiento del Juzgado civil; pues hasta ahora, en todos los casos solo las autoridades militares intervienen en cuantos asuntos y pleitos se ventilan.

El Congreso tiene ya aprobado el proyecto de ley respecto á los Juzgados, faltando solo que apruebe el Senado, con lo que cesará la inexplicable anomalía de que Ceuta esté fuera de la ley común al resto de España.

La industria principal de Ceuta, estriba en la pesca del boquerón, bonito, merba, anchoas y sardinas.

Hay además dos hermosas almadras con fábricas de salazones; pues esta pesca se exporta en grandes cantidades á toda la parte de levante así como á Italia.

Puede calcularse esta exportación, en un millón de pesetas al año.

Cuenta también Ceuta, con fábricas de cerveza, hielo, gaseosas, grandes depósitos al por mayor de cereales y efectos coloniales de suma importancia.

Entre los primeros industriales, figuran los Sres. Villena hermanos; Roman, Trujillo y Compañía, Castillo, Benamid, Mesa Hermanos, Magnoni, Sociedad Italiana, etc., etc.

De las grandes aspiraciones de Ceuta y por la cual batallan sus elementos más principales, es el que pudiera construirse un ferrocarril á Larache, pasando por Tetuán, Alcázarquivir y Arcila, atravesando todos los grandes zocos; ó sean los principales centros de producción y de Comercio de Marruecos.

En política, hoy por hoy, en Ceuta no existen nada más que dos partidos: el conservador y el liberal.

Es jefe del primero, el actual alcalde D. Francisco de las Heras, hombre de gran prestigio y á quien se respeta y quiere por sus provechosas iniciativas y excelente administración.

Dirige á los liberales D. José Trujillo, que tiene agrupados á los más varios elementos de la plaza africana.

Hay también unos comités de aquellos que suelen formar los despechados, pero que no tienen influencia alguna; pues los que figuran al frente, se han visto y están envueltos en procesos por delitos comunes.

Como carecen en absoluto de importancia, no hay para qué ocuparse de ellos.

En Ceuta, como es sabido, el elemento militar es el que tiene la mayor y más grande influencia.

Manda la plaza un caballero y digno general, el Excmo. Sr. D. José García Aldame, personalidad respetadísima

ma y querida, por todos, preocupándose de manera extraordinaria de todo lo que afecta al soldado, como al elemento civil y siguiendo una habilidísima política en todo cuanto se relaciona con los moros, que ha sido acreedora de los mayores elogios.

Dignamente representada está la autoridad eclesiástica en el vicario capitular D. Eugenio Mac-Crohon, sacerdote ejemplar, culto, espíritu levantado y al cual respeta y quiere todo el pueblo de Ceuta.

Los buenos y excelentes amigos con que contamos en Ceuta, el día antes de marchar nos obsequiaron con un espléndido banquete, que se celebró en uno de los establecimientos propiedad del Sr. Trujillo.

La mesa estaba admirablemente dispuesta, adornada con magníficos ramos de flores, en elegantes centros y rica vajilla.

Tomaron asiento en la mesa, con nosotros, los Sres. Trujillo, Calderón, Noguerol, García de la Torre, Gabás, redactor del *Heraldo de Madrid*; Saavedra, González, Rufino, de la Rubia, Marco, Muñoz y Palacio.

Fue escogidísimo el menú servido, enviándose los ramos de flores que adornaba la mesa á la Sra. de Trujillo, habiéndose de los asuntos que mayor interés ofrecen para Ceuta.

En todas las conversaciones que acerca del porvenir de esta ciudad hemos tenido, expresábase el deseo de que el Gobierno concediera la libre edificación en el campo exterior, pues seguramente habrían de establecerse las más importantes industrias.

Respecto á la pesquera, es lástima que exista la peligrosa y perjudicial rutina de no querer emplear artes nuevas, sino las anticuadas que no pueden dar, ni con mucho, los resultados de las modernas.

El miércoles de la anterior semana salimos de Ceuta para Algeciras, llevando las más gratas impresiones por las atenciones de que fuimos objeto por parte de aquellos amigos, así como por el verdadero cariño con que nos tratamos los días que allí estuvimos y que difícilmente se borrará de nuestra memoria.

LEONCIO LARA.

En broma y en serio

Eran pocos y parió abuela.

Tenemos ya adictos á *La Provincia*, dos periódicos: *La Defensa de Algeciras* y *El Defensor de Ceuta*.

Ahora sale un hombre sexualista en *La Línea*.

¡Cuándo nosotros decíamos que los amigos que tiene *La Provincia* son deliciosos.

Acabamos de leer en un periódico de *La Línea*, y suponemos que á tanto la idem un bombó desafortunado en honor del Sr. Santacana, de Algeciras.

¿Cómo se ha ido ese caballero á *La Línea*?

¿Acaso no tiene bastante con *La Defensa*?

¿Es que le gusta más *El Sino*, ó *Lutgardo* que el otro periódico?

No; es que las atracciones son proporcionales á los destinos.

¿Protege ahora el bueno de Ojeda al *Sino* de *La Línea*?

¿De dónde salen las influencias y la luz para esas campañas?

¡Lástima de dinero y de tiempo perdido!

Allí aun cuando escriban, no un periódico, sino diez, no pueden sacarse á flote á los que detesta la opinión pública.

Como que tienen la sombra de higuera negra de *La Provincia*.

Se le cayeron los palos del sombrero á *La Provincia*, que soñaba en que los diputados provinciales jerezanos se iban á poner en frente de los de Cádiz.

Su disgusto al ver el resultado del Sr. Calderón á Jerez, ha sido terrible.

Una decepción más.
Y ya ese periodiquito debe estar acostumbrado á ellas, porque en desilusiones y en planchas ha vencido á los mejores cañones de tiro rápido.

Como que hace un centenar por minuto.

No sabe *El Guadalete* ni *La Provincia*, que con fruición le copia, una sola palabra de lo que se dice respecto á los repartos.

Ni el arriendo del contingente puede meterse en eso ni jamás los arriendos de por sí, han hecho semejante cosa.

Ese reparto á que aluden, lo ha realizado el Ayuntamiento de Arcos, que es el único competente para hacer esas cosas.

Y cuando el Ayuntamiento lo ha hecho es señal de que se debía y por lo tanto no vemos que tenga que ver poco ni mucho con eso ni el Sr. Calderón ni el arrendatario.

Pero, en fin, ya sabemos que *La Provincia* es un modelo en lo de acoger disparates.

Lástima que los hermanos Quintero no lo hubieran conocido antes de escribir *La Mala Sombra*.

Entonces sí que hacen una obra perfecta.

Ya que *La Provincia* habla de repartos puede decirnos su opinión sobre aquel famoso y filtrado que hizo un muy amigo suyo en Chiclana?

Porque aquel reparto sí que fué equitativo y justo.

Y sobre todo en su aplicación.

¿Podiera ilustrarnos *La Provincia* acerca de eso?

Cuando el ilustre hombre político D. Pedro Gutiérrez de los Ríos sea alcalde de Cádiz, allá para el siglo XXIII, en menos de dos años transformará por completo á Cádiz, lo sacará de la inercia peligrosa en que yace y ataremos todos los perros con longaniza.

Su periódico se queja de que aquí no se hace nada, que esto muere, languidece, agoniza, etc., etc.

Tiene razón.

Lo hermoso es su mando y si no que lo diga Chiclana, por los progresos que obtuvo bajo su dilatada dominación.

Entonces canalizó el río Iro; hizo grandes avenidas, levantó suntuosos edificios, edificó asilos y hospitales, hizo repartos equitativos y tuvo que venirse huyendo.

Es la fatalidad de los reductores.

Que si no escapan los crucifican.

Parece que al fin la casa Venetta se ha cargado de que todos los días la pongan más colorada que si fuera minio, por las galápagas obras del puerto de Caíz.

Según parece, vendrá aquí un nuevo ingeniero para encargarse de la dirección facultativa de los trabajos del puerto.

Más vale tarde que nunca, y nos complace que al fin la Sociedad Venetta mire por sus intereses.

Que en este caso son también intereses de Cádiz.

El amor ha muerto...

Armando L'Eclairé tendría á lo sumo veinte años, cuando vió morir á su madre.

Con aquella santa se fueron los últimos billetes de Banco que en su casa, antes palacio, quedaban, restos de la inmensa fortuna de los L'Eclairé.

Armando desde su infancia demostró gran afición por la escultura, y en sus primeros estudios se reveló como un genial artista.

Al cerrar los ojos á su madre vióse con muchas ideas, con un sin fin de iniciativas, pero sin experiencia mundanal y sin medios para luchar hasta conseguir un nombre de artista, un bienestar, reconquistar su perdida fortuna.

En su soledad le acompañaba Roberto, hijo de la doncella que más amaba á su madre.

Roberto sentía gran admiración por Armando, le envidiaba su talento, le quería como á un hermano.

Su aspecto era mezquino, miserable, jorobado, frente estrecha, ojos pequeños; eso sí, su alma estaba limpia. En aquel aborto de la naturaleza, no se abrigaba ninguna idea que no fuese sana. El hacer bien era su lema.

Armando ni se inclinaba al bien ni al mal, sólo tenía una idea fija, volver á brillar en la alta sociedad, ser el artista mimado y despreciar á aquellos que le abandonaron en su infortunio.

Los dos amigos vivían en un sotabanco, y por todo ajuar tenían dos sillas deavencijadas, una mesa y varios pequeños modelos de escultura nacidos del cerebro de L'Eclairé.

Roberto por todos los medios procuraba que en aquel miserable hogar no faltase el alimento diario.

Unos días vendía figuritas modeladas por Armando; otros, periódicos; y día hubo que hasta á su joroba echó un baúl, recibiendo como premio á su resignación un franco, con el cual aquel día hicieron frente á las más perentorias necesidades de la vida.

Llegó la fecha en que se agotaron todas las ideas, todos los medios y el alimento providencial no llegaba: el hambre hacía grandes estragos en aquellos estómagos, y Armando pensó en más de una ocasión en el suicidio, pero Roberto logró apartarle idea tan siniestra con la consabida frase: «Mañana quién dirá, Dios es infinitamente bueno y no abandona á los desgraciados.»

Armando y Roberto sintieron llamar á la puerta; salieron precipitadamente á abrir y se hallaron ante una hermosísima mujer, de formas esculturales, de rostro divino...

Han transcurrido cinco años. Armando, Roberto y Laura, se hallan en un estudio modesto costeado con los ahorros de Laura.

Esta sacrifica su hermosura y su dinero en bien del arte y á cambio del amor de Armando, por el que siente una pasión inmensa.

Armando se halla ultimando una escultura que representa «La Hermosura aplastando á la Fealdad.»

Sus modelos son Laura que, con su túnica blanca, en la que se refleja su hermosura corporal, tiene un pie puesto sobre el pecho de Roberto, que la contempla extasiado.

Armando pone todo su talento en esta obra, que será la que le eleve al primer puesto de la escultura, ó le haga desistir por completo de sus ideas de triunfo...

Armando ha triunfado, ha conseguido obtener la medalla de oro. Sus amigos le obsequian con un banquete en un elegante restaurant.

Todos brindan por el artista, por el maestro, todos se disputan el estrechar su mano, todos le admiran y Armando es á en su centro, desde ahora tendrá fortuna, será la admiración del mundo.

Entre aquella multitud que aplaude, ríe y brinda por el maestro, se le aparecen las figuras de Laura y Roberto. A ellos les debe gran parte de su triunfo; sin Laura no hubiera conseguido un estudio y los útiles del trabajo. Sin Laura ni Roberto, no hubiera tenido modelos.

Pero su personalidad se ha elevado, sus miras tienen que ser más altas, él tiene que pensar en su matrimonio y su compañera tiene que poseer una fortuna y un nombre; si él se uniera á Laura, la sociedad le arrojaría de su seno.

Decididamente protegerá á Laura y á Roberto le tomaría en calidad de criado de confianza...

En la elegante sala del Hotel de L'Eclairé se hallan el escultor y su modelo.

Armando la contempla, y por fin, tras grandes esfuerzos, la comunica su proyectada boda con la condesa de Z...

Laura palidece y después de una breve pausa comunica á Armando sus deseos de huir lejos de su compañía.

Roberto la ha escuchado, y ambos, lo bello y lo horrible, desaparecen, huyen para no volver más...

El artista ha triunfado, el amor ha muerto...

F. DE CRUSELLES.

«El Demócrata»

Desde primeros del mes próximo este periódico se publicará diariamente.

El creciente favor del público, las excitaciones de queridos amigos, nos hacen realizar esta reforma que aun

cuando representa sacrificios, tienen su compensación suficiente en el afecto que encontramos por nuestras campañas celebradas por la opinión unánime.

Respondiendo nosotros á las exigencias del periodismo moderno, EL DEMOCRATA al ser diario, se ofrecerá con amplísima información local y telegráfica, siendo por lo tanto un elemento más que responda á los deseos del público, sin que reparaemos en obstáculo alguno para conseguirlo.

NOTICIAS

Agradecemos mucho al Sr. D. Francisco M^a de las Rivas el atento B. L. M. que nos ha remitido, acompañando al primer número del nuevo periódico que dirige, *El Correo de Cádiz*.

Con mucho gusto establecemos el cambio, deseando al colega la más próspera vida.

La Intervención general del Estado ha informado en sentido negativo, como ya lo había hecho la Dirección de lo Contencioso, la petición de una pensión de 125.000 pesetas para el infante don Alfonso, primogénito del infante don Carlos y de la difunta princesa de Asturias.

Por Real decreto del ministerio de la Gobernación, recientemente publicado, se dispone que en todas las poblaciones que excedan de 10.000 habitantes, se establezcan los laboratorios municipales para análisis de los artículos alimenticios.

A los municipios inferiores al citado número, se les ordena por la misma disposición se asocien para sostener entre todos el laboratorio que se previene.

El comisario general de Seguros ha oficiado á los Gobernadores de provincias, rogándoles que suspendan á las agencias de seguros que funcionen fuera de la Ley.

En París se está creando una Sociedad femenina de aerostación aristocrática.

Su título es *Club-Stella*, y sólo podrán pertenecer á él las damas, utilizando aeroplanos y dirigibles.

Por el ministerio de la Gobernación se ha aprobado el modelo de billetes de emigrantes, confeccionado con arreglo á lo dispuesto en los artículos 35 y 36 de la ley de Emigración de 21 de Diciembre de 1907, y 110 y 111 del reglamento provisional para su ejecución.

El uso de este billete será obligatorio, desde el día 15 de Marzo próximo venidero, para dedicarse al transporte de emigrantes.

En el arreglo del Concordato parece ser que en cuanto á las economías que pretenden hacerse, se suprimen en las iglesias Metropolitanas tres dignidades por lo menos; dos canonicas de oficio, tres de gracia y varios beneficios. Y se ha acordado también que en adelante, el número de Diócesis sea igual al de provincias.

Según datos que tomamos de censo electoral que acaba de publicar el Instituto Geográfico y Estadístico de España, existe la siguiente proporcionalidad de analfabetos:

Santander, 10 por 100; Burgos, 10; Alava, 13; Palencia, 13; Segovia, 14; Soria, 15; Oviedo, 17; León, 17; Madrid, 18; Zamora, 20; Valladolid, 21; Salamanca, 24; Vizcaya, 26; Barcelona, 26; Logroño, 27; Guadalajara, 27; Pontevedra, 30; Navarra, 32; Avila, 32; Lugo, 35; Gerona, 37; Orense, 39; Coñua, 40; Guipúzcoa, 43; Cáceres, 44; Huesca, 45; Teruel, 46; Cuenca, 46; Toledo, 48; Lérida, 48; Sevilla, 49; Zaragoza, 49; Cádiz, 49; Taragona, 50; Huelva, 50; Ciudad Real, 53; Valencia, 54; Badajoz, 56; Albacete, 58; Córdoba, 58; Alicante, 58; Murcia, 62; Almería, 62; Castellón, 63; Málaga, 64; Granada, 64; y Jaén 64.

Proporcionalidad para España: 42 por 100.

El ministro de Hacienda ha manifestado que eximirá del timbre y demás impuestos, á cuantos espectáculos se organicen en favor de las víctimas de los terremotos de Italia.

Charadas y sandeces

Charada diálogo:

—¿Qué hace el todo?

—Prima dos.

—¿Y el tres-prima-tres?

—Tres-prima.

—¿Y la prima-dos-tres-prima?

—Prima dos.

—¿Y la terciá-prima-tres-una?

—Tres-prima.

Me alegre que trabajen todos.

Soluciones á las charadas insertas en el número anterior:

A la primera, Romana, *Comilo*; á la segunda, *Novena*; á la tercera, *Ganados*; á la cuarta *Orense*.

Han remitido solución exacta á las charadas insertas, El de los feos, Ramito, Lucio, Eniquito, Machorrore, Antonio el Tranquilo y Mortadela.

BUZON

Martín Cerril.—Le felicito por la grandiosa iniciativa y gran capacidad que ha demostrado una vez más, en el monte Sinaí, poniendo á prueba á los opositores, en el bonito ejemplo de dividir que se le ocurrió. Qué hombre es V.—*madre mia*, qué hombre—más listo que el badajo de una campana. Le incluyo el anagrama que me remite, pues es publicable, y está visto que V. sirve para todo.

Anagrama:

D GORRA-SANÉ G.

Con las letras que anteceden formar el *adjetivo compuesto* que me aplican todos los individuos que han tenido el gusto de tratarme por una sola vez ¡Olé! viva *tó el ange de asaura que Dios te ha dao germoso*.

José M^a Mustafa.—Sr. mio, yo tengo inconveniente en hacer público los deseos que en su carta manifiesta de estar agradecidísimo al Dr. Frasquito, Cirujano Combinaciones, y alumno Sr. Campita, por la difícil operación realizada en su gatuno exófago, extra-yéndole un hueso que puso en peligro su preciosa vida y podía entristecer el ánimo de vuestro adorado padrino.

Yo que conozco de cerca vuestras espectaculares condiciones, le felicito con el alma... y hasta le incluyo la charada que me remite, aun que corregida, porque comprendo no tiene todavía la inteligencia capaz para dedicarse de lleno á sus habituales ocupaciones.

No gasta *segunda prima*

Un *todo* hermoso que tengo;

Pero sab mucho más

Que letrados de abolengo.

J. Cabello.—Le inserto sus charadas y le repito las gracias por su atención.

Primera:

Mientras cantan la *una-dos*,
prima y dos por prima, Amós.

Segunda:

Mi *prima-dos-prima-dos*,
Lleva un *primera-dos terciá*,
De muchísimo valor.

Tercera:

¿*Prima-segunda*, ó *tercera*,
Prima-segunda-postera?

Enrique de las Marinas.—Ya me enteré de su nuevo domicilio, lo visitaré y publicaré mis impresiones.

Hasta la próxima.

FRAY PELÓTIDAS DE DOS HERMANAS

Semblanza

Vive de la usura y tiene un corazón tan infame, que á más de cuatro infelices ha dejado ya en la calle.

Imp. LA UNION, F. Fontecha, 4. Cádiz.